

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Мешкова Дмитрия Олеговича на диссертацию Карайланова Михаила Георгиевича на тему: «Научное обоснование эффективности амбулаторнодополняющих технологий при оказании первичной медико-санитарной помощи», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 3.2.3. Общественное здоровье и организация здравоохранения, социология и история медицины

Актуальность темы диссертационного исследования

Главной целью социальной политики Российской Федерации является последовательное повышение уровня и качества жизни населения, обеспечение всеобщей доступности основных социальных услуг, надлежащего качества организации и оказания медицинской помощи. Особое место в укреплении и сохранении здоровья населения принадлежит системе здравоохранения, основной задачей которой на сегодняшний день является повышение доступности, качества и эффективности медицинской помощи, прежде всего, первичной медико-санитарной помощи.

Основу всей системы организации оказания медицинской помощи составляет первичная медико-санитарная помощь, которая включает совокупность мероприятий по диагностике и лечению заболеваний, их профилактике, медицинской реабилитации, формированию здорового образа жизни, а также снижению уровня факторов риска заболеваний и санитарно-гигиеническому обучению.

В настоящее время наиболее приоритетной и недостаточно изученной проблемой остается эффективность первичной медико-санитарной помощи. Основные подходы к оптимизации первичной медико-санитарной помощи с целью совершенствования системы управления, планирования и финансирования медицинских организаций можно найти только после оценки их эффективности, которая предполагает степень достижения цели при определенных затратах.

Необходимо учесть, что деятельность медицинских организаций, оказывающих первичную медико-санитарную помощь, тесно связана с эффективностью и характером работы других медицинских организаций и системы здравоохранения в целом, благодаря чему в настоящий момент особо пристальное внимание должно быть уделено и сфокусировано на организации работы амбулаторной сети.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании, определяется логичностью анализа ситуации, поставленными задачами, четкостью формулировок и дизайном исследования, а также комплексом примененных методов исследования.

Научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования

Элементом научной новизны в диссертационном исследовании является новый подход к совершенствованию первичной медико-санитарной помощи с применением амбулаторнодополняющих технологий, в рамках которого:

- обобщены данные научных публикаций о существующих методах, методиках и подходах к оценке эффективности первичной медико-санитарной помощи;
- проведен анализ заболеваемости и госпитализации взрослого населения г. Санкт-Петербурга с целью определения основных классов болезней;
- проведена оценка медицинской, социальной и экономической эффективности лечения пациентов в условиях дневного стационара в сравнении с круглосуточным при одинаковых нозологических формах;
- разработаны методические рекомендации совершенствования первичной медико-санитарной помощи.

Результаты проведенного автором исследования внедрены в повседневную практическую деятельность медицинских организаций г. Санкт-Петербурга, а также в учебный процесс кафедр организации здравоохранения и общественного здоровья, организации и тактики медицинской службы Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова.

Основные положения диссертации отражены в 98 публикациях, 16 из которых в журналах, включенных в перечень периодических изданий, рекомендованных ВАК для публикаций диссертационных исследований на соискание ученой степени доктора и кандидата наук. Опубликовано 1 монография и издано 6 учебно-методических пособий.

Дискуссионные положения диссертационного исследования

Собранный и проанализированный материал более чем достаточен для докторской диссертации. Создаются определенные затруднения с формализацией результатов. Соискателю необходимо более жестко показать, является ли его работа и в какой степени:

- методологической (научно-методическое обоснование подходов к разработке методов оценки эффективности первичной медико-санитарной помощи);
- методической (имеет место научно-методическое обоснование создания конкретного метода оценки эффективности первичной медико-санитарной помощи);
- научно-практической (направлена на повышение эффективности деятельности медицинских организаций при оказании первичной медико-санитарной помощи с применением амбулаторнодополняющих технологий).

В целом, соискателем представлена комплексная работа, позволяющая на примере такого крупного города как Санкт-Петербург повысить эффективность оказания первичной медико-санитарной помощи, а также использовать разработанные научно-методические подходы и инструменты в других субъектах Российской Федерации.

Достоверность полученных результатов подтверждается достаточным объемом материала, использованием методик, адекватным поставленным задачам, и применением современных методов статистической обработки.

Принципиальных замечаний к работе нет. Однако в процессе ознакомления с диссертационным исследованием возникло несколько вопросов:

1. Что послужило основанием для выбора принятых в диссертации клинико-статистических групп?

2. Как Вы можете охарактеризовать понятие социальный ущерб? Какова разница между социальным ущербом и социальным эффектом?

Исходя из вышесказанного, считаю, что диссертационная работа Карайланова Михаила Георгиевича «Научное обоснование эффективности амбулаторнодополняющих технологий при оказании первичной медико-санитарной помощи» представляет собой важное и перспективное исследование, обладающее как научной новизной, так и несомненной практической значимостью. Диссертационная работа соответствует шифру специальности 3.2.3. Общественное здоровье и организация здравоохранения, социология и история медицины.

Соответствие диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

Диссертация Карайланова Михаила Георгиевича на тему «Научное обоснование эффективности амбулаторнодополняющих технологий при оказании первичной медико-санитарной помощи» соответствует основным требованиям, установленным Приказом СПбГУ от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Карайланов Михаил Георгиевич заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье и организация здравоохранения, социология и история медицины. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета
Доктор медицинских наук,
Заведующий лабораторией управления
общественным здоровьем № 81
ФГБУН «Институт проблем управления
имени В.А. Трапезникова» РАН

Мешков Дмитрий Олегович

«26» декабря 2022 г.

Адрес: Россия, 117997, Москва ул. профсоюзная, д. 65
Телефон: +7 495 334-89-10
Факс: +7 495 334-93-40, +7 499 234-64-26
E-mail: dan@ipu.ru



Мешков Д.О.
Заведующий
Лабораторией
управления
общественным
здоровьем
№ 81